

以党的自我革命引领社会革命的内在逻辑与原创性贡献

陈松友

摘要: 以党的自我革命引领社会革命是习近平总书记立足新时代历史方位、总结党的自身建设和国家事业发展经验创造性提出的重大命题,是习近平总书记关于党的建设重要思想的重要组成部分。深入理解以党的自我革命引领社会革命这一重大命题,首先要在阐明党的自我革命与社会革命各自内涵与相互联系的基础上,完整把握其主旨要义。基于理论、历史与现实逻辑来看,以党的自我革命引领社会革命是马克思主义革命理论的内在指向,是党百余年来奋斗历程的经验总结,是党有效应对世情、国情、党情深刻变化的客观规定。作为以党的建设促进和推动社会发展与国家治理的基本要求,以党的自我革命引领社会革命在推动中国式现代化建设、丰富发展社会主义政党政治理论、实现党的革命性与人民性品质同向一致以及拓展党对跳出历史周期率第二个答案的认识与探索等方面,做出了一系列原创性贡献。

关键词: 党的自我革命;社会革命;党的领导;党的建设

中图分类号: D26 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)11-0014-09

以党的自我革命引领社会革命是习近平总书记立足新时代的历史方位、总结党和国家事业发展经验、按照中国式现代化实践要求而提出的重大命题,彰显了以习近平同志为核心的党中央在领导人民奋进强国建设、民族复兴征程中高度的历史主动与主体自觉,旗帜鲜明地表达出政党治理之于社会建设、国家发展的根本性意义与主导性作用。

党的十八大以来,习近平总书记围绕“自我革命”与“社会革命”提出了一系列新论断、新观点和新要求,深刻揭示并阐明了“两个伟大革命”之间的相互关联与协同耦合,形成了“以党的自我革命引领社会革命”的重要思想认识。习近平总书记在党的二十大报告中提出:“必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。”^{[1]64} 习近平总书记明确指出要以党的建设牵引、推动社会治道变革。

党的二十届三中全会强调,进一步全面深化改革、推进中国式现代化,必须“保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持以改革精神和严的标准管党治党”^[2]。作为新时代党的一项重大理论与实践创新,以党的自我革命引领社会革命进一步实现了党内主体环境与党外客体环境的共生互促,深化了现代中国执政党、社会与国家之间相互统一、一体同构的发展范式,历史性地延续推进了无产阶级伟大光荣的革命事业,高度展现了中国共产党以自我革命推进中国式现代化的历史主动精神。站在“两个一百年”的历史交汇处,深刻理解和把握以党的自我革命引领社会革命的内涵要义,深入分析和阐释以党的自我革命引领社会革命的内在逻辑与原创性贡献,对于充分认识坚持党的全面领导的极端重要性、探析党的自我革命对社会革命的作用方式与效力表现,有着独特意义和价值。

收稿日期:2024-08-08

基金项目:国家社会科学基金重大项目“习近平总书记关于党的自我革命战略思想研究”(23&ZD003)。

作者简介:陈松友,男,江南大学中共党史党建研究院执行院长,江南大学马克思主义学院教授、博士生导师(江苏无锡214122)。

一、以党的自我革命引领社会革命的内涵要义

“革命”一词是马克思主义政党学说的核心概念,集中彰显了马克思主义的彻底批判性与坚决革命性。在马克思主义视域下,“革命”具有双重内涵:狭义的革命指觉醒阶级通过暴力行动推翻统治阶级,侧重政治革命;广义的革命则指涵盖政治、经济、文化等领域的根本性、深层次变革,从本质上完成社会形态跃迁。中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记鲜明提出“以党的自我革命引领社会革命”这一重大命题,明确了党和国家事业发展的新要求,是中国化时代化马克思主义党建理论的最新成果。从整体上把握以党的自我革命引领社会革命,首先要明确党的自我革命与社会革命的各自内涵和相互联系,进而理解以党的自我革命引领社会革命的主旨要义。

1. “党的自我革命”与“社会革命”的内涵和联系

在习近平总书记关于党的自我革命重要讲话中,党的自我革命的内涵表达大致可以归纳为四个维度的阐释语境。一是从精神品格维度阐释党的自我革命。习近平总书记提出:“勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格。”^[3]坚持党的自我革命是中国共产党区别于其他类型政党的独特标识。二是从全面从严治党维度阐释党的自我革命。习近平总书记强调:“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践。”^[4]并指出党的自我革命与全面从严治党的相互联系,开展党的自我革命必须推进全面从严治党。三是从目标要求维度阐释党的自我革命。习近平总书记多次要求全党必须以自我革命为目标任务,不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,推动党的自我革命向纵深发展。四是从价值定位维度阐释党的自我革命。习近平总书记指出:“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”^[1]¹⁴党把自我革命上升到关系党的生死存亡的高度,指出了坚持党的自我革命的紧迫性和重要性。这四个维度的阐释语境存在着清晰的逻辑认识,即“党的自我革命是什么—为什么要坚持党的自我革命—怎样开展党的自我革命—党的自我革命的目标是什么”。围绕这一逻辑认识,对党的自我革命的内涵可作如下阐释:党的自我革命是党最鲜

明的政治品格,是党探索跳出历史周期率的第二个答案,其致力于去除影响党的先进性与弱化党的纯洁性的一切不良因素,内在规定着党始终以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气推进全面从严治党的实践,在长期的革命性锻造中不断提升能力,巩固自身的领导与执政地位,达成引领社会革命的发展目标。

关于社会革命,则是党的自我革命作用并指向于社会层面的实践追求。党的自我革命与社会革命紧密相连、互构互促。党领导的社会革命并非简单地停留在对旧秩序、旧观念、旧制度的摧毁上,而是讲求破立并举,对社会建设方式与社会生产关系进行解构、重构与建构,实现社会发展的大调整、大变革、大跨越。进入新时期,党坚持和发扬自我革命,领导人民做出改革开放的伟大决策,开创了中国特色社会主义,推动社会革命进入高速前进、高度发展的现代化建设新阶段。面对现代化的多重遭遇,为促进党对社会发展的高效引领与正向规范,党通过自我革命不断提升自身在社会革命中“建设新制度、新秩序、新社会”^[5]的能力和水平,加深党的自我革命与社会革命的交融相通。站在新时代的历史方位,习近平总书记强调:“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好。”^[6]他精确指出了社会革命的主题和内涵。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央积极扭转了一段时间的管党治党不力局面,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,把中国特色社会主义事业推升至全新阶段。这既是党领导人民取得的历史性成就,也是社会革命的现实样态与实践表征,昭示着组织、引领和推进社会革命是党的自我革命的重大使命。

审视党的自我革命与社会革命之间的关系,不能以原因和结果的单线联系来判断和定义,而是要立足唯物史观基本原理,深刻把握二者的主体与客体、内在与外在、前提与目标的辩证统一性,认识到二者之间是协同并进、融贯互促、有机统一的。进一步而言,党通过自我革命不断增强领导社会革命的能力,社会革命的发展境遇又对党的自我革命提出新要求,提供新契机,二者在实践中形成相互促进、相互深化的良性循环,确保党在提升自身建设质量的同时,能够持续引领中国社会向前发展。

2. 以党的自我革命引领社会革命的主旨要义

党的自我革命与社会革命统一于新时代中国特色社会主义伟大实践,同为党的革命事业的重要组成部分。把握以党的自我革命引领社会革命的主旨要

义,必须紧扣新时代党的自我革命与社会革命之间内在的“引领”关系,明确党的自我革命对社会革命的“引领”关系具体表现在政治引领、思想引领与组织引领上。

第一,党的自我革命对社会革命的政治引领主要体现在定向把舵上。党的政治建设是党的根本性建设,党的自我革命最关键的就是加强党的政治建设,党领导人民进行社会革命要把政治引领放在第一位,统一全党全社会的政治认知、政治信仰与政治意识。党在政治上自我革命的程度决定着社会革命的深度与广度,党加强政治建设领域自我革命的根本任务是确保全党全社会始终坚持党的全面领导,充分发挥党在推进社会革命过程中总揽全局、协调各方的核心作用。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央秉承自我革命精神不断加强党的政治建设,将维护党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则,持续提升党的政治判断力、政治领悟力与政治执行力,形成了“两个确立”的重大政治成果,提出了“两个维护”的根本政治原则。以党的自我革命引领社会革命必须以高度的政治自觉领会“两个确立”的决定性意义,自觉践行“两个维护”,将党的自我革命的政治引领优势转化落实在推动中国特色社会主义事业发展的各领域、各环节,不断推动社会革命始终沿着正确的政治方向前进。

第二,党的自我革命对社会革命的思想引领表现在以党的价值理念引领社会发展,为社会发展提供思想保证。中国共产党一经诞生就将马克思主义科学理论作为党的指导思想,党在政治上的坚定源于对马克思主义信仰的坚守,党的先进性源于对马克思主义真理的追求。新时代党领导人民进行社会革命的同时持续发力思想领域的自我革命,大力开展党内集中教育,洗涤共产党人的思想污垢,补足精神之“钙”,抵制对马克思主义教条式、歪曲性理解,引导教育党员干部主动学习党的创新理论,筑牢全党全社会的理想信念之基,不断推动“两个结合”,创新发展习近平新时代中国特色社会主义思想。面对中国式现代化进程中社会革命引发的新趋势、新挑战、新机遇,党以马克思主义中国化的最新成果武装全党、教育人民,在全党全社会凝聚起思想共识,并在此基础上全面从严加强思想建设,推动主流价值观的形成发展、扩散传播。通过思想建设领域的自我革命,党将理论创新成果转化为推进中国特色社会主义发展的内在动力,为社会革命提供了强大的精神支撑、价值牵引与思想引领。

第三,党的自我革命对社会革命的组织引领体现在增强党组织政治功能和组织功能,加强党的组织体系的社会覆盖规模、社会下沉力度与社会影响力。党的各级组织是贯彻落实党中央决策部署和党的路线方针政策的全部力量,党在政治建设与思想建设领域的自我革命、党的自我革命对社会革命的引领都直接依赖于党严密的组织体系。党的十八大以来,全党严格贯彻新时代党的组织路线,围绕增强党组织政治功能和组织功能,持续以自我革命精神优化组织结构,整顿软弱涣散党组织,进一步建立起系统完善的遍及城乡、贯通上下的党的组织体系覆盖网络,确保党的路线方针政策和各项决策部署得到有效执行,充分发挥各级党组织在社会革命中团结群众、凝聚共识的阵地作用。面对全面建设社会主义现代化强国的历史重任,党将政治标准摆在首位,坚持以德才兼备、以德为先的原则吸纳各方人才,发展组织成员,要求和鼓励党员干部俯下身子、深入社会、走进基层联系人民群众,切实提高党在人民群众心中的地位,以全面的组织引领发动群众共同推进以党的自我革命引领社会革命。

二、以党的自我革命引领社会革命的内在逻辑

以党的自我革命引领社会革命体现了党对自身角色和使命的深刻认识与责任担当,要求党通过加强党内治理、提高党建质量来贯彻执政意志,推动社会建设,引领中国特色社会主义事业步入更广阔的境界。作为党和国家各项事业得以成功发展的重大结论,以党的自我革命引领社会革命有着深刻的理论、历史与实践逻辑,既是马克思主义革命理论的内在指向,也是对党的百余年奋斗历史的经验总结,更是党在新的时代条件下应对世情、国情、党情深刻变化的客观规定。以党的自我革命引领社会革命作为党的政治自觉,不仅展现出党对革命事业的执着与抱负,更彰显了党特有的历史主动性。

1. 理论逻辑:以自我革命引领社会革命是马克思主义革命理论的内在指向

以党的自我革命引领社会革命是党继承发展马克思主义革命理论,开展无产阶级革命实践提出的一个重大命题。马克思、恩格斯虽未直接提出这一命题,但以历史唯物主义基本原理为基底的马克思主义革命理论为以党的自我革命引领社会革命提供了理论上的基本遵循。

社会革命是无产阶级政党实现人类解放的本质要求。马克思在《论犹太人问题》中将犹太人的革命概括为“政治革命”,这种革命虽在政治上实现了人的解放,但也只是为人的全面解放设定了前置条件。而共产主义革命则是更高级的革命形式,即恩格斯所提出的“社会革命”。“社会革命才是真正的革命,政治的和哲学的革命必定通向社会革命。”^[7]所谓社会革命,则意味着社会生产力、生产关系以及社会结构的根本性变革,每当“社会的物质生产力发展到一定阶段,便同它们一直在其中活动的现存生产关系或财产关系(这只是生产关系的法律用语)发生矛盾。于是这些关系便由生产力的发展形式变成生产力的桎梏。那时社会革命的时代就来到了”^{[8]597}。这一科学论断从生产力和生产关系的矛盾运动中揭示了社会革命的必然性。因此,马克思和恩格斯认为,只有通过发起社会革命革除旧的生产关系和上层建筑,同以往全部的所有制关系作最彻底的决裂,社会生产力才能得到充分释放,人类才能在共产主义社会形态下实现最终解放。

自我革命是无产阶级政党承担社会革命的必然选择,社会革命不会自发出现,需要无产阶级政党的引领与推动。马克思在《国际工人协会共同章程》中指出,“工人的解放应该由工人阶级自己去争取”^[9],突出了无产阶级在社会变革中的主体地位,也暗示无产阶级及其组织起来的无产阶级政党在引领社会革命前必须首先实现自身的革命——自我革命。马克思在比对资产阶级革命与无产阶级革命时指出,资产阶级革命“总是突飞猛进,接连不断地取得胜利……然而这种革命为时短暂,很快就达到自己的顶点,而社会在还未学会清醒地领略其疾风暴雨时期的成果之前,长期沉溺于消沉状态”^{[8]474}。与之对应的无产阶级革命则“经常自我批判,往往在前进中停下脚步,返回到仿佛已经完成的事情上去……它十分无情地嘲笑自己的初次行动的不彻底性、弱点和拙劣”^{[8]474}。马克思认为无产阶级若要取得胜利,关键在于恪守革命的辩证法,始终勇于进行全面的自我审视、彻底的自我批判。这种彻底的自我批判不但能够增强无产阶级的战斗力,还为其引领社会革命提供了理论指导和道德支撑^[10]。在自我革命精神的引领下,无产阶级政党才能在一次次革命斗争中清除自身的一切不利因素,始终保持纯洁性与先进性,最终能够肩负起实现共产主义和解放全人类的历史使命。

马克思主义革命理论揭示了自我革命不仅是无

产阶级政党强化自身建设的需要,更是其完成历史使命、引领社会变革的必由之路。通过自我革命,无产阶级政党能够在理论上保持先进性、在组织上保持紧密性、在实践上保持正确性,有效引领社会从旧的生产关系和上层建筑中脱离出来,转而建立新的社会形态,最终为实现人类解放铺就革命道路。立基于马克思、恩格斯的革命思想,以党的自我革命引领社会革命是党作为先进的无产阶级政党对马克思主义革命理论的承继发展,保证党伴随当代中国革命实践的高涨不断展现出真正的革命力量。

2. 历史逻辑:以党的自我革命引领社会革命是党百余年来奋斗历程的经验总结

中国共产党百余年的奋斗历程既是带领人民矢志不渝实现民族复兴的历史,也是一段自我革命与社会革命相互交织的历史。这种双重革命的实践经验为新时代党以自我革命引领社会革命提供了坚实的理论与实践基础。每逢关键历史时刻,党总是勇于自我革命,刀刃向内、驰而不息地锻造自身,从而成功引领社会革命。

新民主主义革命时期,带领人民推翻“三座大山”,为中华民族伟大复兴创造民族独立的前提条件,是党进行社会革命的主要内容。近代中国在帝国主义与封建势力的压迫和剥削下积贫积弱,中国共产党要领导人民实现民族独立和人民解放的历史任务就必须锻造一支强大的革命力量,即建设一支政治过硬、思想过硬、组织过硬的革命队伍。对此,早期共产党人进行了初步探索。面对大革命失败的严峻局势,党的八七会议严厉批评了右倾机会主义错误,确立了土地革命和武装反抗国民党反动派的正确方针,引导中国革命走出低潮。面对红军的生存困境和党内存在已久的“左倾”教条主义,遵义会议及时纠正了错误的军事和组织路线,开启了党独立自主解决中国革命问题的新阶段。延安时期,党通过思想教育和组织整顿,进一步肃清党内存在的主观主义、宗派主义和党八股等问题,实现了党的思想、政治和组织统一。1949年解放战争胜利在即,毛泽东同志在七届二中全会上提出“两个务必”,展现出要求全党时刻保持先进性与纯洁性的清醒认知。党以自我革命的形式不断清除内部的错误思想和不良作风,提高了自身的领导水平和战斗力,为开启中国发展新纪元、赢得新民主主义革命胜利奠定了坚实基础。

社会主义革命和建设时期,如何在推翻封建专制的基础上推动社会形态由新民主主义向社会主义过

渡、以何种方式开展社会主义建设成为党进行社会革命的主要内容。中华人民共和国成立初期,执政的中国共产党面临军事、经济、国际环境等多方面的考验。为实现新民主主义向社会主义转换的重大历史任务,党继承发扬革命时期的优良传统,以党的建设为抓手自觉进行自我革命。针对党内暴露出的贪腐现象以及居功自满的情绪,党中央做出开展整风、整党、“三反”“五反”运动的决定。在这场群众广泛参与的社会革命运动中,党内大批干部得到警示教育,不适应社会主义建设要求的思想和作风得到进一步清除,党群关系进一步加强,党在人民心中的威信得到极大提升。基于全党全社会的空前团结,党领导人民建立社会主义制度,完成社会主义革命,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,如何摆脱“文革”影响,探索解放生产力、发展生产力的社会主义正确道路成为党带领人民进行社会革命的主要内容。历经十年内乱,拨乱反正成为全党亟待解决的问题。以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,顺应时代大势,做出实施改革开放的历史性决策,使党内重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线。为进一步清除“文革”时期党内遗留的纪律废弛、规矩不严、作风败坏等问题,党的十一届五中全会通过《关于党内政治生活的若干准则》,为党内践行民主集中制和正常开展政治生活提供了党规依据。正如习近平总书记所说:“中国共产党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问题,勇于自我革命,具有极强的自我修复能力。”^[11]中国共产党人在正视“文革”历史的基础上吸取教训、积极改革,激发了全社会的活力和创造力,推动中国经济快速发展和社会全面进步,成功开创了中国特色社会主义道路。

中国特色社会主义新时代,党在带领全国人民实现第一个百年奋斗目标的基础上,不断推进中国特色社会主义建设,在第二个百年之际,全面建成社会主义现代化强国成为社会革命的新主题与新目标。围绕如何续写中国特色社会主义新篇章,习近平总书记强调:“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续。”^[12]同时,立足党的领导地位,习近平总书记又着重指出:“办好中国的事情,关键在党,关键在坚持党要管党、全面从严治党。”^[13]新时代党推进中国特色社会主义向前发展从加强自身建设入手,贯彻全面从严治党方

针,以零容忍态度推进反腐败斗争,打出了一套自我革命的“组合拳”。经过新时代的顽强斗争,党领导中国特色社会主义事业发展的能力在革命性锻造中不断增强,社会主义事业也在党的自我革命淬炼中蓬勃发展,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

党的百余年奋斗历史贯穿着以党的自我革命引领社会革命、以社会革命验证党的自我革命的逻辑主线。通过持续自我革命,中国共产党不仅加强自身的先进性和纯洁性建设,也成功实现了中国社会广泛而深刻的系统变革,为实现中华民族伟大复兴提供了坚强的政治保证。

3.现实逻辑:以党的自我革命引领社会革命是党有效应对世情、国情、党情深刻变化的客观规定

随着中国特色社会主义向前推进,党面临着前所未有的风险考验。这些风险考验不仅来自国际环境的复杂多变,也来自国内经济社会发展形势的起伏波动,更来自党内涌现出来的各种问题。面对重重挑战,党必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,以党的自我革命引领社会革命来有效应对世情、国情、党情的深刻变化。

从世情来看,当今世界全球化与逆全球化潮流并行,国际形势的不确定性与日俱增。一方面,和平与发展的历史潮流仍不可阻挡;另一方面,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升。面对风高浪急的外部环境,党必须坚持自我革命,不断提升党的建设质量和国家治理能力,如此,才能在国际竞争中保持战略主动,以内部安全稳定为保障,有效应对外部挑战。这就要求党要以自我革命的精神品质与实践行动强化组织建设,提高驾驭风险的本领,在波谲云诡的国际形势中推进中国特色社会主义发展。从这一层面来讲,以党的自我革命引领社会革命是党应对外部环境变化、积极参与全球治理、推动构建人类命运共同体的现实要求与战略选择。

从国情来看,新时代以来,中国共产党以奋发有为的精神带领人民打赢脱贫攻坚战,顺利实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标,取得了举世瞩目的成就。然而,必须清醒地认识到,社会发展仍面临许多困难,党的二十大报告提出当前社会仍存在诸多发展问题,主要表现在:“科技创新能力还不强;确保粮食、能源、产业链供应链可靠安全和防范金融风险还须解决许多重大问题;重点领域改革还有不少硬骨头要啃;意识形态领域存在不少挑战;城乡区域发展和收入分配差距仍然较大;群众在就业、

教育、医疗、托育、养老、住房等方面面临不少难题。”^{[1]14}这些难题对国家治理提出了新任务,也对党的执政方向、目标与能力提出了更高要求。由此,推动党的自我革命纵深发展便成为新征程上国家治理的应有之义。面对人民对美好生活的向往,全党必须以自我革命精神砥砺自身,充分发挥党的领导的最大优势,有效解决发展不平衡不充分的问题,推动中国特色社会主义事业行稳致远。

从党情来看,党的十八大以来,党持之以恒推进全面从严治党,坚持和推进自我革命,管党治党宽松软的状况得到根本扭转,但是面临的“四大考验”“四大危险”仍长期存在。在此背景下,如何实现长期执政、巩固执政基础,成为党必须解决的问题。为此,以习近平同志为核心的党中央对党内存在的问题进行深入剖析,找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,并依靠一系列的自我革命举措极大改善了党内政治生态,提升了党的形象,密切了党同人民群众的血肉联系。面对急剧变动的国内外形势,党必须具备前瞻性和战略性思维能力,既要解决眼前的困难和问题,更要预见未来的挑战和风险,做好长期斗争的准备,全方位推进以党的自我革命引领社会革命,确保党始终成为经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义政党。

以党的自我革命引领社会革命是党应对国际形势变动、推动国内发展、实现长期执政的客观规定和必然选择。面对世情、国情、党情的深刻变化,中国共产党坚持自我革命,永葆先进性与纯洁性,不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,成为顺利推进中国特色社会主义这一伟大社会革命的坚强领导核心。

三、以党的自我革命引领社会革命的原创性贡献

以党的自我革命引领社会革命是党领导人民奋进民族复兴征程得出的重大结论,不仅从理论深度上阐明了指引党和国家事业发展的核心线索,还从现实高度上保证了党对现代化国家建设的根本主导。作为以党的建设推动社会发展与国家治理的内在要求,以党的自我革命引领社会革命为党的百余年来奋斗注入了强大动能,在推动中国式现代化事业发展、创新社会主义政党政治理论、统一党的革命性与人民性品质以及探索跳出历史周期率第二个答案等方面,做出了一系列重大原创性贡献。深入阐释

这些原创性贡献,有利于在实践基础上进一步深化对党的领导权威与执政地位的价值认同。

1. 创造性地实现治党治国的有机统一,昭彰了中国式现代化事业发展的核心逻辑

在推进和拓展中国式现代化过程中,以党的自我革命引领社会革命强调作为领导主体的中国共产党,通过实施指向于自身内部并具有鲜明革命性特质的管党治党活动,不断将党内治理效能溢向社会场域,从而引发社会在稳定有序基础上的变革性、跨越性发展。从“执政党—社会—国家”协同发展的视角来看,以党的自我革命引领社会革命既增进了党的先进性与纯洁性建设、党内制度化与规范化治理,还实现了以政党治理为主轴的社会发展与国家治理现代化,持续促进执政党、社会与国家之间的复线性成长,有机统一着治党治国的全过程。作为现代中国政治文明建设的内在理路,以党的自我革命引领社会革命不仅标定了中国式现代化成功推进的政党逻辑,还从“党社互动”的视角揭示了政党建设之于社会建设的先在性意义,系统诠释出党治国家的现代化建设范式。当代中国社会发展的成就充分证明,中国式现代化事业发展的核心逻辑就在于推动和保证以党的自我革命引领社会革命,在此过程中持续坚持和加强党的领导,把党的领导彻底融入治党治国的内容要素与体系结构中,以党的领导把控中国式现代化的基本方向,进而有力保障中国式现代化的高水平建设与高质量发展。

整体而言,以党的自我革命引领社会革命是党抱持革命精神推进革命活动的题中之义,其突出贡献体现在明确并强化党对中国式现代化的根本领导,推动党的建设与国家发展互促共进。一是以党的自我革命引领社会革命是显著提升党的建设质量、构建中国式现代化发展形态的内在要求。党的自我革命旨在以严肃峻厉的管党治党活动有效管控党员干部,改善政治生态,维护党内秩序,改进组织管理,从而在规范党的执政行为的基础上引发广泛而深刻的社会革命,协调与融通党与社会组织的关系,实现党对中国式现代化各项事业的政治引领、组织嵌入、制度建构与资源整合,使中国式现代化的发展形态依托党的自我革命得以立体全面的塑造与呈现。二是以党的自我革命引领社会革命是锻造党的先锋型与使命型政党特质、在中国式现代化进程中贯彻落实无产阶级政党革命意志的必要之举。党在领导革命、建设和改革过程中,始终坚持内在自我革命与外在社会革命并举,在长期的革命实践中树立

起坚定的斗争精神与强烈的使命意识,把自身建设成为强大的马克思主义先锋型与使命型政党。以党的自我革命引领社会革命的本意就是依靠改造党内主体世界引领变革党外客体世界^[14],以先锋型政党建设为基础调动党群合力,以使命型政党建设为主导凝聚价值共识,将党的革命意志注入中国式现代化进程,持续推动中国式现代化事业发展。三是以党的自我革命引领社会革命是加强党同社会和国家联系、以党的理想信念贯通中国式现代化的现实规定。作为党联系与引导社会建设和国家发展的价值支撑,党的理想信念是中国式现代化成功推进的保证,构筑了现代中国国家建构的精神基石与思想内核。从价值层面看,以党的自我革命引领社会革命宏观上实现了党的理想信念对治党治国步调、理念与方式的正向统合,加深了党同社会和国家紧密联系、互动交融,彰显出中国式现代化进程中执政党主导社会建设与国家发展的内在本质。在以党的自我革命引领社会革命的实践牵动下,党的建设作为社会发展的核心支撑,赋予了现代中国国家建构最深刻、最有力、最持久的变革性力量,实现了中国式现代化进程中治党治国的整全性与一体化推进。

2. 历史性地丰富马克思主义建党学说,创设了社会主义政党政治理论的崭新图景

社会主义政党政治理论是关于无产阶级政党为实现其价值主张、目标纲领与路线方针,而对涉及自身发展的一系列认识与实践进行经验性提炼、学理化阐释与规范化表达所生成的思想理论^[15]。马克思主义建党学说是社会主义政党政治理论体系的本源性、主体性与根基性内容,深度集成无产阶级政党加强自身建设的观念认知与理论智慧,集中彰显了党的性质宗旨与道义追求,从根本上指导着当代中国社会主义政党政治实践的现实展开。作为党探索社会主义政党政治得出的重大理念,以党的自我革命引领社会革命既具有标识性意义的理论创造,又凝结着党加强自身建设的理论积淀,在赓续党的革命历史传统中丰富和发展了马克思主义建党学说,表征了无产阶级革命理论在社会主义政党政治中的具体实践形式。通过以党的自我革命引领社会革命的历史性活动,社会主义政党政治理论在中国社会主义政党政治实践中得到进一步创新和升华,实现了以中国经验为解释范畴的飞跃式发展,最终形成了具有自主性和原创性的社会主义政党政治理论体系。

观照中国社会主义政党政治伟大实践,党对坚持革命、领导与执政的诉求内在统一并整体实现于

以党的自我革命引领社会革命,社会主义政党政治理论的崭新图景通过以党的自我革命引领社会革命得以清晰勾勒与鲜明呈现。一是以党的自我革命引领社会革命对“革命”这一马克思主义建党学说的核心概念做出深刻诠释,突破了对革命局限于“暴力性与破坏性”范畴的单一认识。作为无产阶级解放的必由之路,革命确认了无产阶级政党存在的历史合理性与现实正当性,社会主义政党政治理论的系统建构发端于无产阶级政党对革命的理解与实践。自党成立起,以党的自我革命引领社会革命并不困囿于革命的“暴力性与破坏性”,而是以中国实践为中心、以中国经验为方法,标注了深厚的“建设性与发展性”意义,强调以辩证视角来审视和推动革命,在革命中焕新党内治理与社会发展面貌,使马克思主义建党学说在创新发展中彰显科学性 with 真理性,实现革命性与建设性的有机统一。二是以党的自我革命引领社会革命指明党作为马克思主义革命党与执政党的活动方式,通过昭示党的执政成就展现党的光辉形象。党的光辉形象源于人民的拥护认同,党领导人民创造的历史性成就检视了党卓越的执政能力,增强了人民对党的领导的坚定信心。以党的自我革命引领社会革命规定党作为马克思主义革命党与执政党必须不断坚持革命斗争、巩固执政地位,通过持续创造新的执政成就,增进人民对党的光辉形象的情感认可与切身感知,保证党从领导人民齐奋斗中汲取鲜活的实践资源,充实发展马克思主义建党学说。三是以党的自我革命引领社会革命对“中国共产党是什么、要干什么”这一根本问题做出回应与解答,提升了党对自身本质的思考深度。“中国共产党是什么、要干什么”是关系党生存发展的根本问题。以党的自我革命引领社会革命立足社会主义政党政治实践,实现了党的自我革命与社会革命互动发展、党的革命理想与执政追求同向共进,有力回答了这一根本问题,使党加强对自身存在意义与本质属性的思考,深化对所担负的特定政治使命的认识,推动马克思主义建党学说中国化时代化,开辟社会主义政党政治理论新境界。

3. 时代性地彰显人民本位的价值立场,增进了党的革命性与人民性品质的同向一致

人民本位立场是党和国家各项事业发展的根本立场,内蕴党坚持人民至上开展全部工作的方法导向,对党的理论与实践活动的主题、原则、目标和方向等做出了最普遍的价值规定^[16]。作为新时代党的建设的一项重大理论与实践创新,以党的自我革

命引领社会革命的出发点和落脚点始终聚焦于开拓人民事业、维护人民利益、满足人民需要、保障人民安全、实现人民幸福上,通过在革命实践中充分贯彻落实以人民为中心的发展思想,切实把人民摆在党的革命事业的最高位置,以人民需要为导向推进社会建设与国家治理,从而使得党同人民之间的密切联系前所未有地加强,深刻彰显了党在新时代伟大变革中对人民本位立场的坚守和遵循。人民本位立场形成并巩固于党从创建至今对革命信仰的坚守、革命事业的执着、革命力量的壮大与革命前景的信心,展现了革命对人民伟力的寄寓和依靠,党在长期的自我革命和社会革命中淬炼出鲜明的革命性与人民性品质。这一宝贵的精神品质汇聚为共产党人崇高坚定的党性觉悟,激励党锐意进取、守正创新,引导党自觉地把一切为了人民、一切依靠人民作为开展革命活动的价值支点,使党着眼于革命理想与人民事业,推动以党的自我革命引领社会革命,在革命事业中谱写党和国家事业发展的新篇章。

进入新时代,以党的自我革命引领社会革命进一步实现了党的革命性与人民性品质的同向一致、互促提升,在推动“两个伟大革命”高度统一、关联互构的基础上,使得党的革命事业在面临“两个大局”的重重考验时仍然得以延续发展,并书写出更加宏阔的历史篇章。从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化强国,人民本位立场牵引着中国特色社会主义的历史走向,厚培党的人民性底蕴,锤炼党的革命意志,深度激活党作为先进的无产阶级政党所固有的革命禀赋,引导以党的自我革命引领社会革命的具体实践根植人民、依靠人民、组织人民,在当代中国社会主义革命进程中创造出无愧于人民的复兴伟业。随着新时代的大发展大变革,以党的自我革命引领社会革命愈发明确了党的利益与人民利益的根本一致,整体统筹党的革命方略、革命需要与革命目标立足于人民本位立场之上,保证党的革命行动达致合价值性、合工具性与合目的性的高度统一,深化中国式现代化的革命性与人民性意义。在推进和拓展中国式现代化的进程中,人民本位立场寓含党对人民主体力量的根本依靠、人民集体意志的坚决贯彻、人民利益关切的责任担当及人民事业发展的不懈探索,承载着党坚定不移的革命追求,富集了党领导人民艰苦奋斗的精神元素,保证党的革命实践沿循初心使命既定的发展方向行进,逐渐达成科学社会主义理论内在规定的社会发展目标。面对纷繁复杂的时代发展局势,人民本位立场

赋予党的革命事业以稳定的价值内核,明确了中国特色社会主义事业的前进方向、基本原则与实践目标,不仅为党实现长期执政累积了丰厚的社会资源,夯实了牢固的民意基础,还使得党的执政能力与领导水平在人民群众的衷心拥护和现实检视下不断得到强化与提升,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。以党的自我革命引领社会革命正是因为始终坚持人民本位立场,所以才能在中国式现代化实践中生成以政党逻辑为根本、以民本逻辑为主导、以革命逻辑为策略,独异、超越和翻转西方旧有现代化的新型现代化模式,才能以一以贯之的奋斗精神创造出专属于中国人民所有的时代成就,不断推动党朝着民之所向深入开展革命实践。

4. 革命性地揭示党的领导与执政规律, 确证了跳出历史周期率第二个答案的现实必要

历史周期率之问本质上是关涉党为何实现、如何实现根本领导与长期执政的问题,折射出党对于自身事业能否长久存续发展的担忧、警惕和反思。日益复杂的革命形势与时代环境促使党秉承强烈的忧患意识与使命意识,深入求索对历史周期率之问的科学解答。历经艰苦持久的砥砺前行,党在明确“人民监督”这一跳出历史周期率第一个答案的基础上,找到了作为第二个答案的“自我革命”,并围绕“自我革命”生成了一系列经得起实践充分检验并具有强大现实效力性与指导性的思想理论,客观上推动党的自我革命纵深发展,正确引导新时代社会变革的政治方向^[17]。作为党开展自我革命的核心内容与客观规定,以党的自我革命引领社会革命是党以革命为方法论探索如何巩固自身领导与执政地位得出的规律性认识,既增强党在革命进程中的主动性 with 主导权,又确证革命对于保障党的领导与执政地位的合理性与必要性,全面展现了中国式现代化进程中革命、领导与执政的联系统一、并行不悖,深化拓展了党探索跳出历史周期率第二个答案的实践意涵,提升了党有效破解历史周期率之间的可及性、深刻性与彻底性。

党的领导与执政规律内含于以党的自我革命引领社会革命的实践推进中,以党的自我革命引领社会革命所创造的人民生活水平跃升状态、管党治党新气象以及社会发展成就与国家治理绩效无不彰显着党的领导与执政规律,证成着自我革命作为探索跳出历史周期率第二个答案的逻辑自洽与现实必要。一是以党的自我革命引领社会革命通过实践兼具革命性与建设性特点的治理与发展思路,最广泛

地凝聚、动员和组织人民群众在党的领导下推进社会主义现代化建设,提升中国式现代化的发展质量与发展高度,满足人民群众的美好生活需要,从而实现全体人民生活水平的质态跃升,增进人民对党的领导的政治认同,巩固党在社会建设与国家治理中的领导与执政地位。二是以党的自我革命引领社会革命着力于锚定管党治党突出问题,通过实施大刀阔斧的管党治党举措,严格规制党员干部,净化党内生态,改进党内治理,从党自身出发查找和祛除影响党的组织运行的顽疾病症,加强党的先进性与纯洁性建设,以保障党的肌体健康,提高党的领导能力与执政水平,更好发挥党引导社会建设的功能作用。三是以党的自我革命引领社会革命实现了将党内治理效能有序向社会与国家层面辐射外溢,以加强党的政治引领、主体统合、价值嵌入、组织扩展与制度保障为支点,提高党对社会建设与国家治理的把控性和驾驭度,致力于持续创造更高层次、更高水准的社会发展成就,以检视和确认党的领导与执政地位的正当性、规范性与必然性。党的领导与执政规律在以党的自我革命引领社会革命活动的全面展开中,一方面,随着民族复兴前景渐渐明晰,人民生活日趋美好得到了普遍揭示与阐发;另一方面,在不断克服现代化进程中出现的各种风险挑战中实现了进一步深化与提升,为建成坚不可摧的马克思主义政党提供了基于政治共识、价值认同、人民信赖以及发展成就拱卫的有力支持与可靠保证。以党的自我革命引领社会革命的伟大实践所提炼出来的党的领导与执政规律,为党坚持和发展中国特色社会主义事

业提供了有力的政治保障与可行的理论资源,推动党在人民群众的认可和支持下把无产阶级革命事业引向深入,指引党在新时代的历史性变革中不断创造更加卓著的发展成就。

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[N].人民日报,2024-07-22(3).
- [3] 习近平著作选读:第2卷[M].北京:人民出版社,2023:21.
- [4] 习近平.全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径[J].求是,2023(3):4-10.
- [5] 陈培永,张宇晶.以党的自我革命推动伟大社会革命[J].红旗文稿,2019(16):18-19.
- [6] 习近平.论党的自我革命[M].北京:党建读物出版社,2023:199.
- [7] 马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2002:526.
- [8] 马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [9] 马克思恩格斯文集:第3卷[M].北京:人民出版社,2009:226.
- [10] 韩蒙.共产党人自我革命论的起源:马克思恩格斯1848—1852年社会主义思想[J].吉林大学社会科学学报,2022(5):170-179.
- [11] 习近平著作选读:第1卷[M].北京:人民出版社,2023:576.
- [12] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:69-70.
- [13] 习近平.论中国共产党历史[M].北京:中央文献出版社,2021:232.
- [14] 刘红凛.以党的自我革命引领社会革命的时代意蕴与实践取向[J].四川大学学报(哲学社会科学版),2023(2):5-12.
- [15] 王韶兴.现代化国家与强大政党建设逻辑[J].中国社会科学,2021(3):26-45.
- [16] 田心铭.论坚持人民立场[J].马克思主义研究,2022(1):1-13.
- [17] 杨德山,余国全.两个“答案”的比较研究:兼论“自我革命”论的重要价值[J].理论探讨,2023(1):21-28.

The Inner Logic and Original Contribution of Leading Social Revolution with the Party's Self Revolution

Chen Songyou

Abstract: Leading the social revolution with the self revolution of the Party is a major proposition creatively proposed by General Secretary Xi Jinping based on the historical position of the new era, summarizing the experience of the Party's own construction and the development of the national cause. It is an important component of General Secretary Xi Jinping's important thoughts on Party building. To gain a deeper understanding of the significant proposition of leading social revolution through the Party's self revolution, it is necessary to first clarify the respective connotations and interconnections between the Party's self revolution and social revolution, and fully grasp their main themes and essence. Based on theoretical, historical, and practical logic, leading social revolution with the Party's self revolution is the inherent direction of Marxist revolutionary theory, a summary of the Party's struggle of over a hundred years, and an objective requirement for the Party to effectively respond to profound changes in the world, national conditions, and Party situation. As the basic requirement for promoting social development and national governance through Party building, the social revolution led by the Party's self revolution has made a series of original contributions in promoting Chinese path to modernization, enriching and developing the political theory of socialist parties, achieving the unity of the revolutionary and people-oriented nature of the Party, and expanding the Party's understanding and exploration of the second answer to the jump out of the historical cycle.

Key words: the Party's self revolution; social revolution; Party leadership; Party building

责任编辑:思 齐